

CC-10 (Hons)

দাখিলাতুল মুত

Q 'দাখিলাতুল মুত' বলতে কী বোঝায়?

উ: ঐতিহাসিক Elphinstone, ~~and~~ Vincent Smith শ্রমের মাতে
 ব্রিটিশদের নীতি তাতে উপস্থিত ব্রিটিশ আদর্শের উপর প্রতিবেদন
 ইতিহাসবিদ Jadunath Sankar তাঁর 'History of Aurangzeb' (চাঁচা মুত)
 বলেছেন দাখিলাতুল মুত নামের বিখ্যাত গ্রন্থ করে তিনি কোন কিছু
 করেননি, অতএব দাখিলাতুল মুত বিখ্যাত গ্রন্থ আড়াও দিলেন
 তাঁর মাতে, আকবর মৌল বিদ্যা প্রতিষ্ঠা করে দাখিলাতুল মুতের হয়েছেন
 মৌলই সম্মানকার স্বাধীন রাজাদের মনে মুঘলদের বন্ধুত্বের সম্বন্ধে
 ক্ষেত্র হয়ে গেছে, আকবরের চমক অনুভব করে সাম্রাজ্য বিস্তারের চেষ্টা
 দিলেন তাই স্বাভাবিক প্রকৃতি, সব ক্ষেত্রেও ব্রিটিশদের মেন সব ধরনের মেনায়
 মৌলিহলেন, দাখিলাতুল মুত করতে দিগে বিভিন্ন এমন কিছু চাদমুদা
 গ্রন্থ করেছিলেন বা এমন কিছু ব্যাচায় উপস্থিত চাড়েছিলেন, সম্মান থেকে
 বিভিন্ন আয় বেরোতে চায়েননি, এই কারণে মুঘল সাম্রাজ্যের চতনকে
 দুর্বলত ~~করে~~ করেছিলেন তাই একে দাখিলাতুল মুত বা 'Decline
 of the Mughal Empire' বলা হয়।

আবার অন্য এক Jadunath Sankar তাঁর
 'Fall of the Mughal Empire' (চাঁচা মুত) গ্রন্থে দেখিয়েছেন
 দাখিলাতুল মুত দীর্ঘদিন মুত উপস্থিত থেকে তিনি রাজনৈতিক, আর্থনৈতিক ও
 সামরিক ইতিহাস নাম দিক থেকে আলাত করেছিলেন মুঘল স্বার্থকে, রাজত্বের
 ক্ষেত্র প্রায় চাঁচিক বহু বিভিন্ন অতিরিক্ত করেন রাজধানী থেকে দূরে
 দাখিলাতুল মুত, তাঁর মাতে থেকে দূর চমক ও মিলন, মনে
 উপর ভারতীয় রাজনীতিতে যে ক্ষমতার সৃষ্টি হয়, তা ধীরে ধীরে
 হ্রাস পেয়ে মুঘল সাম্রাজ্যের চানকরিকো, ক্ষমতাকালী হয়।

উচ্চাকাঙ্ক্ষী, অমতা ও অর্ধলোভী রাজপুত্রের ও পুত্রাধী প্রচেষ্টার দল,
 অর্থাৎ, মুসলমান, মালব, রাজপুত্রের বিদ্রোহের আত্মসাৎকৃত আন্দোলন,
 বিদ্রোহ ও বহুলাংশেও বিদ্রোহ সংঘটিত হতে থাকে, সুতরাং দক্ষিণাংশে
 আকার মতো সর্বাঙ্গই হয় অসংগত থাকে, অথবা কিছুই করার থাকে
 না, দক্ষিণাংশের দীর্ঘস্থায়ী মুসলিম মুসলিম রাজকোষের উপরেও চাপ সৃষ্টি
 করে, অনুরোধাদিক হাতে ব্যয় হয় শুধুই অর্থ, দক্ষিণাংশের অর্ধলোভিত
 মুসলিম ও মারাঠা বারিহীর তন্ত্রের বন্ধন হয়ে যায়, 'সোভারাইটি'
 নীতি অনুযায়ী মারাঠা বারিহী একের পর এক ক্ষয়প্রাপ্ত হয়।
 তদুপ, আর মুসলিম বারিহী মুঠ করে নেয় যা অসম্ভব থাকে তার
 সর্বাঙ্গ, স্বাধীন চরিত্র হয় সমূহ অনৈশ্বর্য, মুসলিম বারিহীর
 অসম্মানের ঘাট বন্ধ করতে হয় তদুপ অসম্মানের রাজ্য ও আয়
 থেকে মুসলিমরাই হার মতো দক্ষিণাংশে বাল্য থেকে অর্থ
 প্রাপ্তান না দিলে আরও বিচলিত হত, সিন্ধুর যেমন অমাত্য বারিহী
 চাড়াইল, অসম্মানিত হইল অথবা আকার মতো প্রকৃষ্ট চাড়াইল তদুপ
 মালব ও, সর্বাঙ্গিত হইল হইল।

অধ্যক্ষ Satish chandra তাঁর

'Parties and politics at the Mughal Court' তদুপ দক্ষিণাংশের
 মারাঠাদের অসম্মানিতানাংশে অসম্মানিত করলে অসম্মানিত হিল না
 মারাঠাদের অসম্মানিত প্রকৃষ্ট মুসলিম আদর্শের জরিপানুসী হিল
 না, এর মতো মুসলিম অসম্মানিত অমাত্য বিদ্রোহ মুসলমানের মধ্যে
 সূক্ষ্ম অসম্মানিত বিদ্রোহ হবার সম্ভাবনা তিরী হয়। হুইলপ্রদেব আয়নে
 একদিকে লক্ষ্য করলে সীতায় অন্যদিকে অত তিরী করেইদিলেন,
 অসম্মানিতদের মধ্যে দলদলি বড়ার মতো একদিকে মেরে সাম্রাজ্যের
 বন্ধন বিচ্ছিন্ন হয়ে চাড়াইল, তদুপ অন্যদিকে তদুপ বিদ্রোহিল
 অসম্মানিতদারী অসম্মানিত অসম্মানিত থেকে মুসলিম সাম্রাজ্য কোনদিল
 মুসলিম হতে চাড়াইল আয়নে অসম্মানিত মারাঠা বারিহী মুসলিম করে ও
 সাম্রাজ্যকে বিদ্রোহিতানাংশ করতে হা-আবেরইল, উপরন্তু বিদ্রোহিতানাংশ

সাম্রাজ্যকে দুর্বল করেছিলেন। এমচায় ~~এ~~ যখনই সরকার
সরকারী সাম্রাজ্য নেপোলিয়নের রাজনৈতিক কীর্তিগারের সঙ্গে তুলনা করে
কীর্তির অধিকার আর্থিক মিলে খুঁজে পেয়েছেন, কিন্তু নিজেদের
নেপোলিয়নের ছাড়াই বলতেন নেপোলিয়ন অর্থাৎ তাঁর জ্ঞান হটিয়েছে।
তেমনি একথা বললে অস্বীকার হয় না যে, দক্ষিণাত্য অর্থাৎ তুলনা করে
এমচায় মুহাম্মদ সাম্রাজ্যের চাতালের সঙ্গে তুলনা করেছিলেন।